
4 传紧急的信息 
 

经文 

耶利米书二十九，三十一；选读：以斯拉记、尼希米记及玛拉基书 
 

金句 
耶和华说：「我知道我向你们所怀的意念，是赐平安的意念，不是降灾祸的意

念，要叫你们末后有指望。」（耶二十九11） 

 

课文中心 
在以色列人被掳期间，神保护他们；当他们回到犹大时，神又更新与他们所立

的约。 
 

学习目标 
借着这一课，让儿童能够 

1.描述神怎样使用耶利米、以斯拉、尼希米和玛拉基，来继续祂对祂的子民的

计划。 

2.指出他怎样回应神的计划。 

3.选择一个方法，表示他服从神的计划，并讨论怎样实行出来。 

 

教学程序 

课前活动 
提示 

1.让儿童谈谈他们在上周遵行神的话时，所遇上的困难。 

2.使用圣经图片，与儿童温习这单元的圣经故事。 

3.鼓励儿童关心缺席的同学。 

 

兴趣学习 
教师本提供了两个趣味性的活动，儿童可以按自己的兴趣选择，完成其一。若

时间或人数有限，可只进行有「★」记号的活动。学生的一些完成品，可成为

课文教材。 
 

★选择一 传神的信息 

目的：让儿童认识本课圣经故事人物及他们的信息。 

材料：学生本资料页D、笔。 

 

今天的圣经故事讲到一些人怎样将神的信息传给神的子民。指示儿童翻开学生

本资料页D，让他们按该页指示完成。找出的资料，待授课时分享。 

 

选择二 要做的事 

目的：让儿童体会服从的重要。 

材料：白纸、笔。 



 

发给儿童每人一张白纸，让他写字条给弟弟或妹妹，提醒他或她今天或本星期

要做的事。完成后，再问他们：你想，假如收到字条的人不明白字条里的信

息，或是他们不理会那些信息，会发生什么事？（让儿童自由谈谈他们的看

法。） 
 

课文讲解 
教材：圣经、圣经图片1至3（教师本教材页D）。 

方法：预先将圣经图片复印、放大、涂上颜色，并贴在大图画纸上。 

 

引言 

当你的朋友惹了麻烦时，你愿意帮助他们吗？如果他重复做同一件错事，你会

继续帮助他吗？为什么？（让儿童自由分享。） 

虽然以色列人继续不服从神，神仍然关心他们，因为他们是神的子民。以色列

王国分裂为两个国家：以色列国和犹大国；最后，两国都被敌国所征服，国民

被掳到别国去。在以色列人被掳前后，神都差派人传信息给他们，那些人称为

先知。先知多次把神的信息告诉以色列人：「我仍然爱你们，并对你们有一个

计划。但你们一定要停止拜偶像，转回服从我，全心全意的事奉我。」 

虽然神透过先知向以色列国和犹大国传祂的信息，但几乎没有一个国民肯听

从。今天的圣经故事讲到神的信息怎样传到犹大国民那里，他们又怎样回应神

的话，以及回到神赐给他们的国土里。 
 

神记念祂的民 

首先让我们认识耶利米。（出示圣经图片1）他在犹大国被掳前后的时期作先

知。你对耶利米还有什么认识？（让完成「选择一」的儿童回答。）神对耶利

米说：「告诉我的国民，我对他们有一个特别的计划。我要赐给他们一个满有

希望的将来。」 

神没有忘记祂与祂的子民所立的约。虽然以色列人不服从神，神仍然有祂美好

的计划。读耶利米书二十九章14节，看神对祂的子民有什么好计划。（要带领

他们回到祂所赐他们的国土。） 

神又给耶利米另外一个重要的信息。「我要与犹大家和以色列家立新的约。」

神说。读三十一章31、34节，看神所立的新约是什么。（神的所有子民都认识

神。神会赦免他们所做的错事。） 

神答应有一天祂会使祂的民重聚！更好的是每人都有机会认识神。这事怎会发

生呢？原来神会差派祂的儿子耶稣到世上，指示他们在生活和行为上，符合神

的要求。 
 

波斯王的帮助 

过了一些日子，掳走犹大国民的巴比伦被波斯所灭。神便用波斯王古列来完成

耶利米的预言。神感动古列王下了一个特别的命令。古列王知道耶路撒冷城如

何的破落，所罗门王所建那美丽的圣殿更被毁坏了！读以斯拉记一章2至4

节，看古列王下了什么命令。（那些想回耶路撒冷帮助重建圣殿的犹太人可以

回去；那些留下来的犹太人要供给回去的人金银、财物和牲畜。） 

回到犹大国去 



神使用犹大国的三个领袖，带领几万个犹太人回到神赐给他们的土地去。 

所罗巴伯是第一个带领五万人回耶路撒冷的犹太领袖。如果所罗巴伯要告诉我

们他回到耶路撒冷的感受，他可能会这样说：「耶路撒冷真是一片混乱！大部

分城墙倒塌了，城门又破烂不堪，圣殿被毁坏，与原来的样子完全不同。我们

第一件要做的事，就是重建祭坛，好叫我们能再次敬拜神；然后，我们开始重

建圣殿的工作。」 

大约七十八年后，另一批犹太人由领袖以斯拉带领回耶路撒冷。（出示圣经图

片2）以斯拉是教师，将神的律法教导人。你对以斯拉还有什么认识？（让完

成「选择一」的儿童回答。）神知道在祂的民周围有很多外族的国家，祂使用

以斯拉向民众传讲神的话。读七章25、26节，看神要以斯拉做什么事。（让儿

童读出经文。）以斯拉要帮助国民认识神的律法，指出民如果不遵守神的话，

神的惩罚便会临到他们身上。 

大约十四年后，一班犹太人回到波斯，报告耶路撒冷的情况。「回到耶路撒冷

的国民，被邻境的外族人轻看。」那些人说：「耶路撒冷的城墙仍然破损，城

门被烧毁后，还没有修好。」 

一个犹太领袖听了很难过，他就是尼希米。你对尼希米有什么认识？（让完成

「选择一」的儿童回答。）尼希米得到波斯王准许，与国民回到耶路撒冷，在

他的领导下，国民开始重建城墙。邻近的敌人用尽方法阻止他们，但尼希米和

国民继续工作。结果，他们在五十二天以后，把城墙重建起来。读尼希米记六

章15、16节，看邻国对这事有什么反应。（连犹大国的敌人也知道，这是神帮

助祂的民获得成功！） 

城墙重建后，以斯拉向民众宣读神的律法。读尼希米记八章9节，看民众的反

应。（他们听见律法书的话都哭了。）以斯拉和尼希米都安慰民众不要忧愁，

因为今天是主的圣日，神赐给他们快乐！民众再欢乐起来。尼希米又帮助以斯

拉劝勉国民，要全心全意事奉神，听从祂的话。 
 

将来的盼望 

犹太人回到他们的国土里，实现了神的奇妙应许。神又透过玛拉基给祂的子民

更多的应许。这就是神告诉耶利米祂所立的新约中的应许。 

玛拉基是旧约时代的最后一位先知。（出示圣经图片3）他也是旧约最后一卷

书的作者，神要他把一个特别的信息传给祂的国民。读玛拉基书三章1节，看

玛拉基向国民说什么。（让儿童读出经文。） 

玛拉基预言有一个人要来。这个人就是曾经给亚当、挪亚及亚伯拉罕应许的

主。神曾经答应祂会来与祂的民一起。在玛拉基先知的预言后，过了四百年，

耶稣基督降生了。正如先知所说，主耶稣把救恩带给所有爱神和服从神的人，

那些人包括犹太人和外族人。 
 

圣经应用 
材料：圣经、学生本第四课习作、笔。 

方法：翻开学生本第四课，按指示完成习作。 

 

故事温习 

指示儿童翻开学生本第四课，并让他们按指示完成「神的计划」的习作，以温

习神怎样透过耶利米、以斯拉和尼希米实现祂的计划。然后再问他们：神对祂



的国民有什么计划？（神要祂的国民认识祂，祂也会赦免他们所犯的罪。神要

国民学习祂的律法，如果国民不遵行神的律法，必定会受到惩罚。神要祂的国

民再在祂所赐的国中生活。） 
 

金句背诵 

让儿童诵读本课金句，然后与他们谈谈：神用不同的方法，显示祂的计划。有

时祂直接对祂的国民说话；有时祂给他们文字的指示。在今天的圣经故事中，

神怎样对祂的国民说话？（透过先知和犹太领袖。）本课金句告诉我们神对属

祂的人有什么计划？（叫我们得着祂所赐的平安和希望。） 
 

生活实践 

让儿童按指示完成「看看你的样子」的习作。教师再分享：我们愿意服从神，

但有时却不容易跟从祂的计划去做。当我们犯错时，我们向神承认错误，神必

定会饶恕我们，我们便可以再尝试做对的事；这样，我们服从的能力便会不断

增加。 

最后，让儿童在他圈上「少有」和「永不」的项目中，选择一项行为表现；鼓

励他们在本周中实行神的这项命令。 
 

 


